

#### 聚焦 "3·15"国际消费者权益日

进度查询 短信提醒

# 12315平台上线两项便民新功能



君)证 1231 和"二 费者

新华社北京3月15日电(记者赵文君)记者15日从市场监管总局获悉,全国12315平台将开通"热线办理进度查询"和"工单短信提醒"两大便民功能。

"热线办理进度查询"功能,可方便消费者获取热线投诉举报的办理进度。当消费者拨打12315热线提出投诉举报后,可登录全国12315平台,输入拨打12315热线时使用的手机号或座机号,即可查询办理进度。若此投诉已处理完成,还可以

对投诉办理情况及涉及企业进行评价。

"工单短信提醒"功能,可对消费者自主提交的投诉举报进行短信提醒。当消费者通过全国12315平台门户网站、App、微信公众号、微信小程序、支付宝小程序、百度小程序等渠道提交投诉举报后,平台将向其发送提醒短信,内容包含工单编号、消费者选择的市场监管局、12315网址等,是消费者维权途中的"短信备忘录"。

# 去年全国市场监管部门 为消费者挽回损失44亿元

新华社北京3月15日电(记者 赵文君)2020年,全国市场监管部门通过全国12315平台、电话、传真、窗口等渠道共受理消费者投诉举报咨询2130.32万件,为消费者挽回经济损失44.03亿元。

2020年,全国12315平台访问量达7247万人次,累计注册公众用户682万人,全国市场监管部门依托12315平台共处理投诉举报咨询1726.29万件,投诉举报处理时长缩短5.35天。

全国市场监管部门已经将原工商、质检、食品药品、物价、知识产权统一整合到全国12315平台,实现了全业务、全系统诉求集中汇集。通过统一平台人口,消费者可以全天24小时提交投诉举报。整合后新增的产品质量、食品安全、价格、药品等业务,占投诉举报总量的33.51%。

2020年,全国市场监管部门共受理投诉693万件,同比增长91.12%。从投诉问题来看,质量投诉排名居首;共受理举报452.05万件,同比增长429.76%,其中广告举报占比过半。投诉举报共涉及企业287.86万家,电商平台、游戏娱乐、在线教育培训、智能设备制造等新兴行业占比较高。受疫情因素影响,医疗健康、游戏娱乐、房屋租赁涉及企业数量均有所上升。

## 12315 受理"直播带货" 投诉同比增长357.74%

新华社北京3月15日电(记者 赵文君)2020年,全国12315平台共受理"直播"投诉举报2.55万件,为消费者挽回经济损失835.53万元。其中"直播带货"占比近八成,同比增长357.74%。

2020年,全国12315平台共受理网购投诉举报203.32万件,占平台投诉举报受理总量的28.04%,立案18.41万件,全国市场监管部门为消费者挽回经济损失3.04亿元。诉求热点主要集中在直播带货、生鲜食品、网上订餐三方面。

直播带货诉求速增,产品质量疏于把关、使用"极限词"等引导消费者冲动消费、售后退换货难以保障等问题层出不穷。生鲜食品投诉举报主要问题为,品质不过关、售后服务差、下单容易取消难、久未发货、虚假促销。网上订餐主要问题为,平台准入审核不严、线下餐厅无证经营、餐食外包装破损、送餐延误等。

## 守护安全 顺畅出行



昨日,民航河南安全监督管理局联合多家单位在郑州机场开展了以"守护安全,顺畅出行"为主题的民航宣传活动,积极向旅客宣传民航安全出行知识、航空食品等,推广介绍民航服务质量监督电话12326,引导旅客文明乘机、顺畅出行。 本报记者张倩摄

## 如何防诈骗 司法来帮忙



昨日,金水区东风路办事处巡防中队联合办事处综治办、司法所,在辖区游园组织开展扫黑除恶、防范电信诈骗、反邪教、禁毒、防范非法集资等宣传活动,共发放宣传彩页800余份,购物袋、小礼品等100余份。 本报记者 郑 磊 摄

# 打"组合拳"守护消费安全



本报讯(记者 刘伟平 通讯员 赵正银 文/图) 昨日,二七区市场监管局、二七区消费者协会联合举办的"守护安全,畅通消费"年主题活动举行,通过主会场集中宣传、分会场广泛宣传、销毁假冒伪劣等方式,打出"组合拳",拉开了2021年"3·15"国际消费者权益日的序幕。

活动现场,摆放了法律法规、打击传销、食品安全等内容的10余块展板,设置了消费安全方面的相关内容。主办方还设置了宣传资料发放台、真假商品鉴别台、法律法规咨询台、消费者投诉举报受理台,以及医疗器械、化妆品、保健食品等安全知识解答台,市场监管局工作人员、生产厂家代表、消防救援大队等现场对消费者普及商品辨别知识(如图)。

70多岁的张老太太听了识别保健食品以及 推销人员忽悠手段的案例后说,自己经常跟朋友 去参加保健品讲座,也买过保健品,以后坚决不再上当受骗了。

在主会场外,二七区市场监管局各市场监管 所还设有分会场,并在辖区内各大商场、超市、市 场、社区悬挂宣传条幅,发放宣传材料,因地制宜 开展相关法律法规和"守护安全,畅通消费"年主 题宣传工作。据不完全统计,活动当天,场内外 共发放宣传材料1万多份,悬挂宣传条幅30多 条,受理咨询200多人,受理消费投诉3起,宣传 到消费者5000多人。

除了现场普及宣传,在"3·15"活动现场,还举行了销毁假冒伪劣商品发车仪式。随着相关负责人一声令下,装载假冒伪劣商品的8辆大车开往荥阳垃圾发电厂予以销毁。销毁的假冒伪劣商品共12大类,涵盖了洗护用品、食品、药品等,总货值达230余万元。

# 发布预警 整治投诉热点

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 吴俊红 闫茹) 昨日,中原区市场监管局、中原区消费者协会紧密围绕"守护安全,畅通消费"这个年主题,结合实际、精心准备、认真组织、积极创新,开展了形式多样、内容丰富的宣传纪念活动。

适时发布消费预警。为提醒消费者注意消费陷阱,中原区市场监管局及时总结分析2020年中原区消费投诉纠纷数据,针对本辖区消费投诉热难点问题和突出问题,于3月5日通过郑州政务公开平台发布中原区消费预警,内容包括2020年中原区投诉受理和处理情况,本辖区投诉热点及消费注意事项。

提前部署各类专项整治。结合群众日常投诉热点问题,中原区市场监管局对12315热线和平台搜集的各类违法线索进行认真分析,有针对性安排部署专项治理活动。3月初以来,组织开展了春季大排查大整治大执法大宣传保安全护稳定专项行动,聚焦食品、药品、重要工业品和特种设备等重点领域,对黑窝点、小作坊、制假售假、欺诈消费者、传销会销、虚假宣传等全面排查、整治,坚决取缔无证照经营,严厉打击违法

犯罪行为,规范企业经营活动。通过专项治理各类违法违规行为,消除安全隐患和行业风险,推动形成政府监管、媒体跟进、舆论监督、全民参与的市场经营良好氛围。

另外,还开展了桶装水整治、药品化妆品风险 排查督导、白色污染专项整治、春季学校食品安全 风险隐患排查、冷链进口食品督查、二类医疗器械 专项检查等,进一步净化中原区消费市场。

中原区消费者协会在"3·15"期间,向社会开展消费维权志愿者征集活动,征集有较强社会责任感、较强政治文化素质和热爱消费维权公益事业的公众志愿者,自愿加入到消费维权战线中来。目前中原区共有消费维权志愿者100名。

开展"3·15"国际消费者权益日广场纪念活动。昨日,中原区市场监管局工作人员现场设置咨询台,为消费者答疑解惑。中原区市场监管局各市场监管所还在消费者聚集场所设置了12个分会场,现场设立咨询、受理台,当天发放各类消费维权法规宣传资料13000余份,受理各类投诉44件,现场处理38件,有6件正在处理之中。

# 加强引导 倡议理性消费

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 苏博 高畅)为 切实维护广大消费者合法权益,推动商品服务质 量全面提升,营造安全放心的消费环境,3月15 日,惠济区市场监管局组织工作人员深入社区、 市场、广场、企业等场所,广泛开展"守护安全,畅 通消费"消费者权益保护宣传活动,向辖区群众 普及消费者权益保护相关法律法规及知识,营造 "人人关注消费者权益"的浓厚氛围。

活动中,工作人员来到辖区宜家家居、万科美景、文运社区、中博二手车市场等地,现场发放宣传资料,不断加强消费引导,倡议科学、健康、理性、绿色消费,向群众讲解《产品质量法》《消费者权益保护法》等相关法律法规,普及电

动车安全、消费维权知识、防范网络传销等内容,开展食品、药品、保健品、化妆品等方面知识培训,切实解答群众最关心、最直接、最现实的利益问题。同时,工作人员还提醒广大消费者,当合法权益受到侵害时,请拨打12315投诉电话或登录全国12315平台进行举报。

参加活动的群众纷纷表示,此次宣传活动帮助他们了解到了很多消费维权知识,对于预防被骗、提升自己的维权意识等都很有益处。

据了解,此次活动共张贴宣传海报870余份,悬挂宣传条幅50余条,摆放宣传展板30余块,发放消费维权宣传手册5000余份,解答群众咨询460余次。

#### 绿博园问花节27日启幕

本报讯(记者 武建玲 通讯员 宋剑丽 刘瑞 文/图)每到春天, 郑州绿博园莺啼燕舞、姹紫嫣红,是市民外出郊游、踏青赏花的好去处。记者昨日获悉,今年郑州绿博园问花节将于3月27日启幕,持续至4月30日。活动期间,浪漫的郁金香展、樱花展、碧桃展、海棠展将满足你对春天的美丽期待(如图)。

据悉,今年的问花节活动以"问花余味、善美人生"为主线,由"主题演绎、氛围活动、造型景观"三个板块构成,将通过游客探寻"神域花境"、花神舞、箜篌表演、欢乐巡游等形式展现在游客眼前。郑州绿博园目前盛开的是早春花。问花节期间,樱花、郁金香、海棠、碧桃、桃花、梨花、紫荆、牡丹、芍药等多种花卉将美丽绽放。今年,绿博园的郁金香种植面积广、种类多。届时,火红、明黄、亮粉、橙色等多种颜色的郁金香竞相开放,为大地铺上"花地毯",给人一步一景之感。选一个风和日丽的春日,褪去厚重的外衣,与家人一起到郑州绿博园感受烂漫的花海吧!





#### 身边的感动

### 一颗棒棒糖 感动一车人

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 徐涵)"叔叔,谢谢您,送您一颗我的棒棒糖……"14日,在郑州公交B12路的公交车厢内,一名五六岁的小女孩将她手里的棒棒糖递给了车长史文龙。

3月14日10点半,B12路车长史文龙驾车行驶至雕塑公园时,从前门上来两个女孩子,大的像是中学生,小的有五六岁。两名女孩投币后准备上车时,史文龙发现姐姐没有佩戴口罩,于是史文龙便提醒道:"小朋友,你的口罩呢?"话音刚落,姐姐不好意思地说:"出门忘记带了,我的口罩让妹妹戴了。"随即两人便自觉地转身准备下车。这时,车长史文龙喊住她:"来!叔叔送你们一个快戴上吧!下次出门可一定要记得佩戴口罩哦!"小女孩腼腆地接过了车长送出的口罩,带着妹妹感谢车长道:"谢谢叔叔,我们下次肯定会记住的。"随即将口罩戴好就带着妹妹去后面坐下了。

随后,妹妹又走到车长旁边,举起自己的棒棒糖给车长, 萌萌地说:"叔叔,我送你一个棒棒糖。"史文龙拗不过孩子的 好意,接过了棒棒糖,对孩子表示了感谢,摸了摸孩子的头,交 代她到后面坐好。暖心的一幕,感动了车上所有的乘客。

车长史文龙说道:"其实在运营过程中经常会碰到忘记戴口罩的乘客,为不耽误乘客正常出行,我会在车上准备口罩。今天碰到的这两位小女孩真的很有礼貌,我很想对这两位孩子说,孩子们,你们真棒,叔叔要为你点一个大大的赞!"

# 设爱心小道 解出行难题



本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 见习记者 刘地 通讯员 李颖文/图)连日来,通过警校联手,困扰正弘国际小学门前"堵"的问题解决了,校门口正在变成周边群众和学校师生期待的样子。

金水区正弘国际小学地处东风路正弘蓝堡湾社区,三面被各种商务写字楼和多个居民小区环绕,门口仅有一条不宽的U形机动车道,道路经常被堵塞,孩子们上下学很不方便。

交警五大队交警了解情况后,多次到学校与校方进行沟通调研,协调解决师生出行难问题。

设置学生专用通道。在学校东风路出口东侧广场,从东风路至学校门口有一条50米宽的广场通道,交警遂协调辖区办事处及正弘物业专门为孩子们在上下学期间预留一条3米宽的学生专用通道,用隔离带设置,供带队老师及学生通行,孩子们和老师亲切地称它为"爱心小道"。同时,设置家长接送学生车辆停放区。从而有效缓解了师生出行难题。

# 大手拉小手 环保一起走

本报讯(记者 郑磊)昨日下午,郑州公交第二运营公司四车队团支部开展以"垃圾不落地,母亲河边文明游"为主题的志愿者实践活动。

"参与这次活动除了志愿者,还有他们的爱人和孩子,大家主要是在黄河边附近的沙滩和草坪上捡垃圾。"第二运营公司四车队工作人员李瑞娟说,不少志愿者还"拖家带口",通过自己的举动,言传身教让孩子们懂得爱护环境要从小事情做起。

"平常在学校老师就会教我们一些爱卫的知识,比如垃圾应该怎么分类啊,让我们在路上看见乱丢垃圾的人要及时制止。"来自南阳路二小的文胤慈和文胤轩是一对龙凤胎,今年9岁了。他们告诉记者,平时就经常跟着奶奶一起打扫家属院的楼栋,捡到了快

递箱就攒起来,送给楼下的奶奶,楼道干净了,还能帮助别人。 据了解,此次活动除了捡垃圾,大家还化身宣传员,为前来游玩的市民宣传爱护环境、不随手乱扔的文明习惯。有不少市民看到小小志愿者的行为,纷纷为他们点赞,还有一些市民带着自己的孩子也参与到活动中。市民魏女士说:"'捡'只是一个方面,引导全体市民自觉爱护环境,'不乱扔'更是关键。"